# 扇轻摇

蒲扇是夏日清爽的呼吸。

我家那柄青黄色的蒲扇总是悬在 门后,像一枚褪色的月亮,被岁月浸得 无比温润。扇骨是竹篾削成的,细密地 排成放射状的脉络,覆盖着薄薄的蒲 叶,边缘用白棉线细细地滚了一圈。母 亲总是在晚饭后取下它,手腕轻轻地一 翻,蝉鸣声便碎成了粼粼的波光。

那时,家里没有空调的轰鸣,夏夜 是大自然展开的生灵活现的宽阔怀抱。 竹床搬到庭院里,葡萄架下漏下几点星 光,母亲握着蒲扇坐在床沿上,扇底的 风裹着艾草香,一阵凉,一阵暖。扇面在 她的手里起伏着,像蝴蝶栖息在掌心翕 动着翅膀,又像是荷叶被晚风推着轻轻 地打转。我常常盯着蒲扇边缘那一圈泛 黄的棉线,看它被月光洗得发亮,仿佛 能捻出一缕银丝一般。母亲手里的蒲扇 摇啊摇,连我小小的影子都被扇成了游

蒲扇是会说话的,闷雷滚过天边时,

有一种"情"叫"深情"!

"真",故得恒久,暖意不绝。

的寄托与表达。

无论是亲情、爱情、友情,或是其他的情,

当我们认为一种特定的"情"是"深情"时,

到最后其实都会变为深情。可以说,深情是情

守护的"情",无不是源自内心的真挚和热忱, 无不是由人生中最美好的记忆凝结而成。这样

"深情"的"深"因为"重"。人生中曾经历与 得到的种种"情",并不是都有着相同的深度与

力度。很多时候,我们所感受的"情"只是一时

激荡情感的产物,并不深刻,无法引发最透彻

心扉的感动、体验与沉思。有深度的"情",不仅

仅是单纯意义的情感,而是有着深沉理性的相

伴,是人生通透阅历观照下自觉选择和珍守的

结果;有力度的"情",不是温室中的花朵,而是

能够经历暴风雨的深根之树,能够用坚定不退

的毅力证明自身真正的存在。人生有"情"不

难,但让"情"变为"深情"却不易,就因为它的

"情",都是相互的,但相互却不意味着一定能

够相通。"相通"是两心之间的默契会意。相互

的"懂得",让共同经历与拥有的"情"产生"质"

的蜕变,上升到更高的心灵层次,成为基于深

刻"理解",而非简单"熟悉"之上的绵长情意。

这种"情"无惧时空的距离,跨越了人生的始

终,总能在悠悠共鸣中给人以力量,让人有所

善守如一。如果我们经历与拥有的"情"是"真"

"重""通"的,那么我们就得到了人生最大的褒

奖! 因为这种"情"不再是短暂虚浮的,而成为

具有永恒意义的"深情"。唯有"深情",才能行

稳致远,方可生死如一。"稳"是以真正成熟的

心态面对与善待"深情",它是我们一生之中最

具价值的精神品质。浪里淘金,我们在短促的

一生中竭力"淘"出最能让自己不悔经历、不变

"情"走向极致的化身。每一个人在生命中,最

终想真正得到和拥有的都不是一般意义的

"情",而是能够穿透自己一生的"深情"。因为,

只有"深情",才能让我们在最大程度上感受与

而这,或许也正是我们渴望人生长久的根

"深情"是一种特殊的"情",它是世间所有

"深情"的"深"因为"稳"。"稳"是不变,是

"深情"的"深"因为"通"。人生中所有的

"重"并非任何人轻而易举便能承受!

它急促地拍打着蚊虫;我发烧说胡话时, 它化作云絮拂过我滚烫的额头; 父亲为 我讲《西游记》讲到火焰山那回的时候, 它又变成了铁扇公主的芭蕉扇, 惹得竹 床"吱呀"地笑。最妙的是暴雨前的黄昏, 蜻蜓低飞,母亲把蒲扇斜斜地抵在肩头, 扇柄垂下的杏色流苏扫过她的蓝布衫, 扫得满院子的风都起了涟漪

邻家奶奶的蒲扇镶着靛蓝色的布 边,扇面上用朱砂画了并蒂莲。她总是 说,蒲叶要选端午节后采的,那时蒲叶 的纤维最为柔韧。村里的女子们聚在井 台边纳凉时,一柄柄蒲扇此起彼伏地扇 动着,像池塘里挨挨挤挤的圆荷。扇底 漏出的私语也带着清凉意,她们在说谁 家的新媳妇绣的鸳鸯就像活了一样,说 镇东头的老裁缝藏的湘绸够做十八床 嫁衣的了。蝉声在树梢织成了密网,却 网不住蒲扇掀起的细碎光阴。

父亲从县城带回的折扇总是让我 失望,洒金宣纸上画着工笔花鸟画,开

合间总是锵然作响,然而却是冷冰冰 的,少了一份温馨的气息。折扇哪里比 得上蒲扇的体温?蒲扇浸过三伏天的 汗,染过端午节的雄黄酒,甚至沾着我 偷吃桑葚留下的紫痕。在一个午后,我 发现母亲在用米浆修补蒲扇扇柄上的 裂口,她那专注的神情像是在给婴孩包 扎伤口一样。原来,万物皆有灵,经年的 蒲扇懂得记住掌心里的每一点温度。

七月流火,蒲扇的边缘开始蜷曲, 母亲把它浸在井水里, 捞起时青翠如 初,水珠顺着蒲扇的叶脉滚落,恍若重 生一般。那时,小小的我喜欢学着母亲 的样子摇动蒲扇,然而,我却总是把风 搅成了漩涡。母亲怜爱地笑着,把我的 小拳头包进了她的掌心,两个人的温度 透过蒲扇上的竹篾在传递。现在,回忆 这些温馨的往事,我忽然懂得了,所谓 的传承,原来就凝注在这样细小的生活

蒲扇不说话, 却懂得人间所有的秘

密,它记得奶奶临终前的最后一下轻 摇,摇散了满屋药的苦味儿;它记得姐 姐出嫁时,藏在嫁妆箱底的那柄蒲扇; 记得我离家求学的那晚,母亲去送我, 她站在月台上拿着蒲扇一直摇啊摇,直 到火车变成了一粒萤火。后来,我在博 物馆里见过象牙扇、孔雀翎扇、缂丝团 扇,它们躺在玻璃柜里,像标本一样,而 我怀念的永远是那柄会呼吸的蒲扇,摇 落了星子,摇醒了流萤,把盛夏摇成了 一首循环往复的童谣。

如今, 夏夜已经被空调填满了,我 却一直在抽屉深处藏着一柄蒲扇。某个 闷热的午夜,我忽然惊醒,依稀听见了 记忆深处摇动蒲扇的声音在沙沙作响。

蒲扇轻轻一摇,岁月的风穿堂而 过,母亲年轻时的剪影落在白墙上,葡 萄架下浮动着槐花的甜。原来,有些东 西永远不会消散,就像做蒲扇用的蒲 叶,纵使已经枯黄,脉络里依然流淌着 动人而清爽的月光。

生活感悟

### 谈闲适

人的一生,大半在忙中度过。晨起 为衣食奔波,暮归为琐事劳形,要问什 么是"闲"?怕要先问如何得闲。

闲不是无事可做,而是有事可做却 不慌不忙。比如春日午后,阳光斜斜爬 过窗棂,案头茶烟袅袅,手捧一卷旧书, 不必正襟危坐,不必咬文嚼字,翻到哪 页读哪页,读到妙处便搁下,看檐角燕 儿衔泥来去,听邻院小儿奔跑嬉戏。这 时候,忙是别人的,闲是自己的,像一尾 鱼滑入浅溪, 自在得连鳞片都沾着暖

中国人最会在"闲"里做文章。有人 闲时种花,不必名贵,几株茉莉、几盆绣 球,晨起浇一瓢水,看花瓣上的露珠滚 来滚去,便觉得日子有了颜色;有人闲 时煮茶,泥壶粗碗也好,山泉新汲也罢, 水沸时"咕嘟咕嘟"响,茶香弥漫,把心 事都泡得软软的; 更有人闲时逛市集, 不买什么,只看油盐铺的老板称重时戥 子晃啊晃,看卖花女把鲜花插满花篮, 看老匠人蹲在街角磨剪刀,"沙沙"的声 响里,时光就慢得能看见影子。

闲是需要底气的。不是腰缠万贯后 的颐指气使,而是懂得"够了"的智慧。 好比吃茶,第一口浓烈,第二口甘醇,第 三口便淡了。真正的闲,是喝到第三口 时,还能品出清水的清甜。世人多追"忙 里偷闲",却不知"偷"来的闲总带着仓 促,不如把心放宽些,让闲成为一种活 法。忙时认真忙,耕读劳作也好,案头笔 耕也罢,都当作是给闲攒些底气;闲时 安心闲,观云听雨也好,莳花弄草也罢, 都当作是给心留片空地。

老街有位匠人,终日坐在门槛上编 竹篮。竹条在手里翻飞,编一会儿便停 下来抽袋烟,看路上行人往来。有人催 他:"这般慢工,何时能攒够钱?"他笑: "急什么?竹篮编太快,缝隙大了装不住 东西; 日子过太急, 心空了装不住欢 喜。"这话听着寻常,却道破了闲的真 谛,闲不是偷懒,是给生活留些"缝隙", 让阳光、清风、甚至偶尔的细雨都能进 来,让日子有了呼吸的余地。

如今大家总说"内卷""焦虑",不过 是把自己困在"必须如何"的牢笼里。你 看那江上的舟子,顺风时张帆快行,逆 风时便泊岸歇脚,看两岸青山相对出, 听欸乃一声山水绿。懂得顺应天时的 人,才会在忙闲之间找到平衡。就像庄 子说的"虚室生白",心里空明了,才容 得下生活的百般滋味。

闲也是要讲趣味的。趣味不在物 贵,而在情真。少年时折根狗尾草编小 兔子,成年后捡片落叶夹进书页,老来 坐在藤椅上看孙儿追着光斑跑。这些 "无用"的小事,恰恰是闲的灵魂。人若 只知追名逐利, 便像被线牵着的木偶, 看似风光,却失了自己的手脚。不如学 那陶潜"采菊东篱下",未必真要东篱, 心里有片菊园,何处不是南山?

说到底,闲是一种心境,是对生活 的温柔以待。忙时不慌,因为知道闲时 的清福要靠认真来换;闲时不懒,因为 懂得清福里藏着对日子的珍重。就像此 刻,案头茶凉了半盏,窗外的风掀起书 页一角,我不必去追那页书,只任它停 在有阳光的地方。这片刻的散漫,便是 我寻来的"闲",不慌不忙,不紧不慢,像 一尾鱼,在时光的溪水里,轻轻摆了摆

如此,便好。

五彩地絮语

## 直路,未必是最快捷的路

在路上, 驾驶人都会遇到的事情: 堵。倘若不赶时间,堵就堵点吧,也没什 么;倘若有重要的紧急的事情要办,卡 着时间赶路,堵,就是一件令人揪心烦 恼的事情了。

赶时间又遇上堵,最好的化解方法 就是绕道。除非你的座驾在车群之中, 出不来。但只要有可能从车流中分离出 来,绕行无疑是最好的选择。

我就有过这样的经历:一天早上驾 车上班,挤在车流中,在红绿灯路口左 等右等,等了五六个红绿灯,车子依然 像蚂蚁一样只是偶尔动一下,没有多少 明显的动静。打开车窗一瞭望,十字路口 有几台铺路机和一大帮工人在忙着铺 路,空出窄窄的一侧让车流通行。看来, 要从这个路口通过,还得等好长时间。

绿灯再亮时, 我不再跟着车流前 行,从右侧车道驶出绕行。虽然绕了近 一倍的路程,但并没有误时误点。

由此看来,直路,未必是最快捷的 路。弯路,未必一定就是耗时的路。最快 捷的路,装在一个人的心中,重要的,是 要学会因事因地适时调整。

延伸来说,工作也好,生活也好,遇 事的应对方式不同,效果可能是大不一

上世纪七十年代,某国政府为清理 一项雕塑工程扔下的废料,向社会广泛 招标。但好几个月过去了,没人应标。一 个犹太人听说后,来到工程现场,见到 堆积如山的铜块、螺丝和木料后,未提 任何条件,当即就签了字。

当地许多运输公司见状暗自发笑, 因为在这里, 垃圾处理有严格规定,弄 不好会受到环保组织的起诉。就在一些 人要看这个犹太人笑话时,他开始组织 工人对废料进行分类。他让人把废铜熔 化,铸成小巧的维纳斯神像;把水泥块 和木头加工成底座;把废铅、废铝做成

钥匙模。最后,他甚至把从雕塑上面扫 下来的灰包装起来,出售给花店,不到 3 个月时间,他把这堆废料变成了 2800 万元现金,让这堆废料的价值整 整翻了1万倍。

在常人的眼里,雕塑的残留无疑是 真正的垃圾,而在这个犹太人眼里,却 是不可多得的财富。就像我那天驱车上 班,选择了绕行,反而能如愿以偿,快捷 准时地抵达目的地一样。

可以说,遇事绕道而行,迂回前进, 是一个智者的生活方式。"绕道"之道, 就是换一种方式去思考问题,换一个方 法去做一件事情,其结果也许会更加令

只是,生活中,人追求舒适和享受 的本能,让多数人不愿走遥远的弯路, 而是更愿意去走最近的路, 最舒适的 路。他们或许知道,最短的路未必是最 快的路, 但他们还会一味舒适地走下

其实,绕道而行并不意味着知难而 退,也不意味着放弃,而是换了一种思 路,以豁达的心态,审时度势,去获得最

好的成效。 有一句话说:"从狭窄开始往往走 出宽广,从宽广开始反而走向狭窄。"是 的,从长远考虑,选择狭窄曲折的路也 许更为明智,因为走那条路的人相对要 少,竞争也没有那么激烈,反而容易出 成绩。相反,开始好走的路,走的人也

多,最后路反而越来越窄。 人的一生,总会面临很多这样的选 择,是选择一条车少人稀的远路,还是 选择一条宽阔拥挤的近路,这种选择足 以考验每个人的认知。

要相信,只要路是对的,就不必惧 其遥远;只要认准是值得的,就不要在 乎风雨沧桑。人生的弯路,有时候,未必 不是能够让你如期抵达的"直"路。



夏日情怀 徐金陵 摄



陪 伴

听松摄

#### 岁月留痕

## 夏日的冰镇时光

有关夏日的记忆有很多,其中最为怀念的,便是夏 日的冰镇时光, 让心里凉丝丝、美滋滋。

午后的阳光把柏油路晒得发软,街边的老冰棍车成 了孩子们的宝藏。卖冰棍的大爷总戴着顶褪色草帽,竹 椅旁放着铝制保温杯,杯口飘着淡淡的茉莉花茶香。白 棉被裹着的木箱子掀开瞬间,白雾裹挟着奶香扑面而 来。五毛钱一支的绿豆冰棍,咬开酥脆的糖壳,沙沙的 绿豆冰在齿间化开,连带着暑气都消散在甜丝丝的凉意

井水湃过的西瓜是另一种清凉。外婆家后院的老 井, 总在盛夏展现它的神奇。木桶坠入井中, 捞上来时 桶壁凝着细密的水珠, 西瓜浸在清冽的井水里, 像浮在 云端的月亮。我们踮着脚趴在井沿,看西瓜随着水波轻 轻摇晃, 仿佛能听见果肉里的暑气被一点点抽离。咬下 一口, 汁水清甜, 带着井水特有的甘冽, 唇齿间满是夏 天的味道。可惜后来, 我连一口老井都很难见到了, 更 别提井水中的西瓜了。

巷子里的冰粉摊在暮色中亮起暖黄的灯。瓷碗里晶

莹的冰粉颤巍巍的, 浇上红糖水, 撒上花生碎、山楂片 和白芝麻,再添一勺醪糟,一碗下肚,从舌尖到胃里都 熨帖得舒服。老板娘的竹扇摇出细碎的风,与食客们的 谈笑声混在一起,在夏夜的空气里发酵。那些被太阳晒 得蔫头耷脑的花草, 也在这样的凉风中慢慢舒展。我还 见证了那位老板娘成为老婆婆的过程,她老了,我也再 吃不到那个滋味的冰粉了。

如今的夏天,冰柜里塞满了花样繁多的冰淇淋,商 场的冷气开得十足, 却总觉得少了些什么。直到在朋友 家吃到她亲手做的杨梅冰饮,玻璃杯壁上凝结的水珠顺 着指缝滑落,酸甜的味道在口腔中迸发,才恍然惊觉, 原来最动人的冰镇时光,从来不是冰凉本身,而是藏在 这些简单事物背后的情感温度。

就像童年时与伙伴分食半块西瓜, 汁水顺着嘴角流 到脖颈也顾不上擦;像外婆站在井边,叮嘱我们别掉下 去的嗔怪:像冰粉摊前,陌生人因一碗冰粉而展开的家 常对话。这些被冰镇过的时光,带着温度,带着怀念, 成为夏日里最珍贵的记忆。

#### 往事随想

本缘由吧!

体验到人生之为人生的美好。

初心的"深情"。

## 父爱是一味药

父亲走后的第一个梅雨季,老屋的 墙角又漫起青苔。我蹲在灶台前生火, 火苗舔舐着潮湿的柴火,噼啪声里突然 涌出满眶热泪——原来有些药,早在时 光深处熬煮成了永恒。

儿时的我像株孱弱的秧苗,三天两 头闹病。记得八岁那年的深秋,我发着 高烧瘫在床上,窗外的梧桐叶打着旋儿 往下落。父亲披着蓑衣冲进雨幕,回来 时斗笠边缘淌着水,裤腿沾满泥浆,怀 里却牢牢护着几株新鲜的艾草。他蹲在 灶台边,用布满裂口的手将艾草塞进药 罐,专注的眼睛盯着火苗,喃喃道:"快 些熬,快些好。"药汁熬成深褐色,苦涩 的气味弥漫整个堂屋。我皱着眉头不 肯喝,父亲就从口袋里摸出块硬糖, "喝一口,舔一下糖。"他粗糙的手掌轻 轻拍着我的背,一下又一下,直到药碗 见底。那碗混着艾草苦味与糖块甜意 的汤药,成了我童年最温暖的治愈。

上高中时, 我去七十公里外的县

城读书。第一次月考失利,我躲在宿舍 被窝里偷偷哭泣。周末回家,父亲正在 后院劈柴,斧头落下,木屑纷飞。他仿 佛看穿了我的心事,将斧头重重一放, 指着地上的木柴说:"你看这树,被砍 了还能再长;人啊,一时摔跟头怕啥。" 他从井里打了桶凉水, 让我洗脸清醒 清醒。井水浸透指尖,寒意顺着血管蔓 延,却也浇醒了我混沌的脑袋。父亲没 说什么安慰的话,可那番质朴的道理, 就像一剂良药,治愈了我挫败的心灵, 让我重新鼓起勇气面对学习的挑战。

高中住校的第三个月,深夜的月 光透过宿舍窗户洒进来, 思念如潮水 般将我淹没。我蜷缩在被窝里无声啜 泣,想家,想父亲。没想到第二天清晨, 我竟在宿舍楼下看到了父亲的身影。 他的布鞋沾满泥土, 怀里抱着一个保 温桶,里面是母亲炖的鸡汤。"喝了,补 补。"他只说了这几个字,却让我再也 控制不住眼泪。父亲就那样站在原地,

看着我喝完汤,粗糙的手掌替我擦去 脸上的泪痕,那一刻,所有的委屈都被

大学毕业后,我在求职路上四处 碰壁。回到家时,整个人失魂落魄。父 亲坐在门槛上编竹筐, 竹篾在他手中 翻飞,发出沙沙的声响。"坐过来。"他 头也不抬地说。我挨着他坐下,他粗糙 的手掌抚过我的头发,"当年咱家盖新 房, 地基打了三次才稳当。路要一步步 走,急不得。"说完,他起身去厨房端来一 碗米酒,酒液在碗中轻轻摇晃,倒映着昏 黄的灯光。我抿了一口,辛辣的滋味顺着 喉咙滑下,却暖了五脏六腑。那碗米酒, 那些话语,是治愈我迷茫与焦虑的良 药,让我重拾信心,再次踏上征程。

父亲不识字, 却最懂如何医治生 活的伤。农忙时节,他在田间劳作,骄阳 把皮肤晒得黝黑,汗水浸透衣衫,却从 不喊累,只为给我挣够学费;寒冬腊月, 他早早起床,在院子里生起炭火,把我 的棉袄烤得暖和和的,自己却穿着打满 补丁的棉衣;我生病时,他彻夜守在床 边,不时用手背试探我的体温,眼中满 是担忧与心疼。他用最朴素的行动,为 我驱散生活的阴霾,治愈生命中的伤

如今,父亲已长眠于后山的松柏 下。清明扫墓时,我带着他生前最爱的 旱烟,点燃后看着烟雾袅袅升起,仿佛 又看见他坐在老井台边,抽着烟袋,望 着远方。山风掠过坟头的青草,恍惚间, 又听见他说:"别愁眉苦脸的,没啥过不 去的坎。"那一刻,泪水模糊了我的双

父爱是一味药,没有精美的包装, 没有华丽的宣传,却有着最强大的治愈 力。它治愈了我成长路上的病痛,抚平 了我心灵的创伤,给予我面对生活的勇 气和力量。这味药,将永远流淌在我的 血液里,无论岁月如何变迁,都不会失 效,它会一直陪伴着我,温暖我的余生。